



# “稻虾鸭”里藏“致富密码”

一场观摩会揭秘生态农业新模式

通讯员 周蜜 张美玲

9月10日,赤壁市45名种植大户齐聚娴子生态种养殖专业合作社,争相学习“稻虾鸭”复合种养的“致富经”。这一靠微生物技术打造“菌-藻-稻-虾-鸭”生态链的模式,不仅能让稻田化肥农药用量减少30%,还能实现“一田收稻、收虾、收鸭”,亩均收益比传统种养提升20%。该市农业农村局计划明年在全域推广1.5万亩,让这一生态模式惠及更多农户。

在生产基地,合作社理事长田淑娟向在场养殖大户系统讲解了“稻虾鸭”复合种养模式的技术要点、运营效益与品牌发展规划。大家走进田间,参观鸭稻共生场景,围绕水位动态调控、种苗适配标准、销售市场拓展等关键问题向田淑娟咨询取经,现场研讨氛围热烈。“我们的微生物稻虾鸭基地从2020年设计、2021年试产至今,技术模型已非常成熟,后续还会持续优化基地建设。”田淑娟表示,团队愿为有志于发展绿色低碳农业的经营主体提供技术服务,通过技术输出共建品牌。

茶庵岭镇种植养殖大户潘长清承包了2000亩水田与旱地,主要种植水稻、黄豆、玉米等,虽然效益稳定,却一直在琢磨如何优化模式提升综合收益。观摩学习让他找到了新方向:“我快60岁了,再不学习新生事物,还按传统套路做农业,迟早会被淘汰。这个‘稻虾鸭’复合种养模式很可行,我准备把田老师请到地里先看看,符合条件就上项目。”

据介绍,娴子生态农场的“稻虾鸭”复合种养模式,以科学生态养殖理念为核心,借助微生物的繁殖能力完善稻田多功能循环链,通过调控微生物结构,打造“菌-藻-稻-虾-鸭”高效生态系统。“我们从绿色低碳角度攻关技术、运营品牌,不局限于初级农产品,而是做‘从田间到餐桌’的全链条运营。”田淑娟补充道,该模式能减少化肥、农药和饲料的投入,稻田还能为鸭子提供天然活动空间,既降低成本,又提升农产品品质与市场



认可度,实现生态、经济双收益。

目前,赤壁市已有稻虾连作、共作面积20万余亩,推广“稻虾鸭”复合种养模式可充分利用现有稻田基础设施与种养经验,大幅降低推广成本和实施难度。“这种模

式既能保护农业生态链,又能直接帮助农户增收。”该市农业农村局一级主任科员卢云凌透露,计划明年在全域推广1.5万亩,以规模化示范带动赤壁农业绿色转型。

从2020年设计,2021年试产,到如

今技术模型成熟、吸引大批农户取经,娴子合作社的“稻虾鸭”模式,已成为赤壁农业的“创新样板”。随着明年1.5万亩的推广,赤壁将用“稻虾鸭”这把钥匙,打开生态农业与乡村振兴的“双赢门”。

# 项目“新引擎”激活工业动能

通讯员 张美玲 徐勇

赤壁市官塘驿镇锚定“百亿乡镇”目标,以项目建设为引擎,以产业发展为支撑,全力发展工业经济,助力县域经济高质量发展。

日前,新亿达(湖北)智能装备股份有限公司项目现场热火朝天,生产车间、办公楼、研发楼已拔地而起,工人们正忙碌在各个区域,加紧推进内部装修和设备安装工作,为项目早日投产按下“加速键”。

“目前工程建设进度已达80%,进入收尾阶段。”公司董事长游兴玉介绍,项目所需设备已全部向厂家预定,后续将陆续进场开展安装调试,同时推进电力配套建设,预计明年开春可正式投产。

该公司专注于矿石矿渣破碎智能生

产线建设、耐磨材料研发及相关产品制造,是一家专业制造型企业。项目总投资1.7亿元,达产后预计年产值2.5亿元,年税收1500万元,解决就业约260人。“投产后前期计划先招聘100人,欢迎赤壁周边熟悉矿山设备、数控车床操作的技术人才加入。”游兴玉补充道。

官塘驿镇楠竹资源丰富,既是生态财富,也是发展优势。赤壁绿圣源竹业有限公司位于官塘驿镇双丘村工业园,是一家集竹制品加工、环保技术开发、生物能源研发等为一体的科技型中小企业,公司依托当地的楠竹资源,围绕居家生活研发出120余款绿色健康产品,形成全业态的“竹盐+”产品链,去年生产总值达

3000万元。“今年我们正加速扩能,计划打造两条新生产线。”公司总经理刘腾说,一方面建设残疾人助残车间,投用后可再解决30名残疾人就业;另一方面打造竹盐香菇精生产基地,目前厂房已基本建成,生产线预计年内引进,“全部投产后,企业生产总值预计能突破6000万元,实现翻倍增长。”

当前,官塘驿镇已形成电子元器件和竹木加工两大主导产业。电子元器件产业以德睿、德迅两家规上企业为龙头,年产值超1亿元,带动400多人就业;竹木加工产业依托13万亩楠竹基地,现有5家规模以上企业和50家小微企业,年产值约3.3亿

元,带动1200人就业,产业链从种植延伸到精深加工。该镇将进一步做实主导产业、规划发展空间,建设竹产业及农副产品加工、电子元器件及装备制造、双丘工业园三大产业园区,引导企业向园区集聚,形成产业集群效应。

“今年我们已对接招商引资项目20多个,预计总投资8亿元左右。”官塘驿镇经济发展办主任刘栋介绍,为保障项目顺利推进,镇里专门成立项目办,由镇党委书记、镇长牵头,按项目分设工作专班,实行“每周一调度、部门协同推进”机制。随着这些项目陆续投产,预计今年全镇工业总产值增幅可达20%以上,为“百亿乡镇”目标的实现奠定坚实基础。”

# “榜单”破难题

通讯员 闵瑞 朱昭臣

今年以来,赤壁市新店镇全力实施“破难题、干一线”揭榜挂帅实践行动,锚定党建与业务深度融合的目标,聚焦“盘活闲置资源、加快项目建设、夯实民生保障”等重点领域,以“定榜、挂牌、履责、评榜、推广”五步联动,构建闭环破解基层治理难题体系,明确12项重点攻坚任务,精准破题,全镇上下掀起了“人人扛责、靶向攻坚”的干事创业热潮。

凝聚合力,干部扎根一线

“养老保险补缴问题解决好了,以后每月都可以领取养老金了,太感谢你们了。”村民张叙祥感激地说。这是新店镇深入推进“干部素质提升年”,创新推行“揭榜挂帅”机制解决急难愁盼问题的生动缩影。

为充分发挥基层党组织抓党建促发展的作用,新店镇党委牵头“建榜”,围绕年度重点任务列出清单,镇组织书记率先“揭榜”,构建“1名包村党委+1名年轻干部+1名党支部书记+社会乡贤”的履责团队,推动干部力量下沉、资源下沉、服务下沉,全镇110名干部主动奔赴一线,扎实

根村落,在实践一线经风雨、长才干,全面激发基层治理新动能。

以村党支部为战斗堡垒,镇干部实现了从“办公室”到“田间地头”的工作重心转移。在环境卫生整治中,带动群众清理村巷,村容村貌焕然一新;在防溺水宣传中,分组排班、分三个时段轮值巡逻,实现宣传全覆盖、责任不断档、时间不留白,筑牢群众安全防线。

目前已完成签约,建成后可带动村民实现家门口就业,破解小农户种植技术难题,

带动周边农户效仿种植,延伸村级产业链,为大湖岭村“一村一品”产业发展格局奠定坚实基础,全面提高农村人均收入水平。

“从荒山野岭到蓝图落地,千亩水蜜桃现代农业项目的建设打开了大湖岭村农业产业的崭新局面,每一次奔波忙碌、每一场矛盾协调,都在为新店镇现代农业铺就腾飞跑道,所付出的都是值得的。”站在施工现场,党员陈敏眼中满是期待与自豪。

从万亩茶园到万亩双季稻,再到智慧农业,特色化、多元化的产业竞相绽放,新店镇现代农业正迎来蝶变,一幅景美、业兴、民富的美丽画卷正徐徐展开。

协同发力,助力产业振兴

9月8日,大湖岭村机械轰鸣,千亩水蜜桃现代农业项目如期动工。

“我村4月全面完工的产业道路就像及时雨,仅用2个月项目就如期落地,党员先锋带头帮助我们跨过了一个又一个难关,没有他们的鼎力支持,项目建设也不会如此顺利。”大湖岭村党支部书记周光感慨道。该项目计划投资1000万元,

下一步,新店镇将持续点燃“红色引擎”,以“揭榜挂帅”机制为抓手,强化资源整合,持续完善“一村一品”产业格局,拓展“党建红”与“产业绿”交相辉映的发展路径,真正实现“资源盘活、产业增效、乡村焕新、群众致富”的高质量发展目标。

靶向发力,破解民生所盼

走进新店镇益阳桥村,绿意盎然,河水潺潺,大街小巷明净如洗,村民身忙碌,

一系列民生工程热火朝天地铺开。

“供水一体化项目由我在党委会上揭榜,每月将工作进度、工作成效向镇党委会汇报,其他班子成员现场评价。全镇供

水一体化工程总投入资金达3000万元,总体完成度约为40%,村民用水体验得到显著改善。”益阳桥村包村党委徐继洲介绍。

今年以来,新店镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,以全面改善农村人居环境为目标,如火如荼开展“爱国卫生运动”。

全镇累计清理农村垃圾800余处9余吨,归整各类杂物500余处,整治乱搭乱建、乱堆乱放、乱拉乱接70余处,清理沟渠20余公里,清理废弃广告牌20余个,

清扫农村道路150余公里,共发动800余户村民、1600名党员参与“爱国卫生月”活动。从熙攘热闹的街巷到广袤辽阔的田野,新店镇千群协力,以实干担当为乡村按下“美丽键”,开启“加速键”,展现了从“一时美”迈向“持久美”、由“环境美”促“发展美”的生动实践,绘就了一幅全域旅游、景美人和的乡村振兴时代画卷。

下一步,新店镇将持续点燃“红色引擎”,以“揭榜挂帅”机制为抓手,强化资源整合,持续完善“一村一品”产业格局,拓展“党建红”与“产业绿”交相辉映的发展路径,真正实现“资源盘活、产业增效、乡村焕新、群众致富”的高质量发展目标。

凝聚合力,干部扎根一线

“养老保险补缴问题解决好了,以后

每月都可以领取养老金了,太感谢你们了。”村民张叙祥感激地说。这是新店镇深入推

行“干部素质提升年”,创新推行“揭榜挂帅”机制解决急难愁盼问题的生动缩影。

为充分发挥基层党组织抓党建促发展的作用,新店镇党委牵头“建榜”,围绕

年度重点任务列出清单,镇组织书记率先“揭榜”,构建“1名包村党委+1名年轻

干部+1名党支部书记+社会乡贤”的履责团

队,推动干部力量下沉、资源下沉、服务沉

入,扎实

根村落,在实践一线经风雨、长才干,全面

激发基层治理新动能。

目前已完成签约,建成后可带动村民实

现家门口就业,破解小农户种植技术难

题,带动周边农户效仿种植,延伸村级产

业链,为大湖岭村“一村一品”产业发展

格局奠定坚实基础,全面提高农村人均收

入水平。

当前,官塘驿镇已形成电子元器件和

竹木加工两大主导产业。电子元器件产

业以德睿、德迅两家规上企业为龙头,年

产值超1亿元,带动400多人就业;竹木加

工产业依托13万亩楠竹基地,现有5家规

上企业和50家小微企业,年产值约3.3亿

元,带动1200人就业,产业链从种植延伸

到精深加工。该镇将进一步做实主导产

业、规划发展空间,建设竹产业及农副产

品加工、电子元器件及装备制造、双丘工

业园三大产业园区,引导企业向园区集

聚,形成产业集群效应。

“今年我们已对接招商引资项目20多

个,预计总投资8亿元左右。”官塘驿镇

经济发展办主任刘栋介绍,为保障项目顺

利推进,镇里专门成立项目办,由镇党委书

记、镇长牵头,按项目分设工作专班,实

行“每周一调度、部门协同推进”机制。

随着这些项目陆续投产,预计今年全

镇工业总产值增幅可达20%以上,为“百

亿乡镇”目标的实现奠定坚实基础。”

目前已完成签约,建成后可带动村民实

现家门口就业,破解小农户种植技术难

题,带动周边农户效仿种植,延伸村级产

业链,为大湖岭村“一村一品”产业发展

格局奠定坚实基础,全面提高农村人均收

入水平。

当前,官塘驿镇已形成电子元器件和

竹木加工两大主导产业。电子元器件产

业以德睿、德迅两家规上企业为龙头,年

产值超1亿元,带动400多人就业;竹木加

工产业依托13万亩楠竹基地,现有5家规

上企业和50家小微企业,年产值约3.3亿

元,带动1200人就业,产业链从种植延伸

到精深加工。该镇将进一步做实主导产

业、规划发展空间,建设竹产业及农副产

品加工、电子元器件及装备制造、双丘工

业园三大产业园区,引导企业向园区集

聚,形成产业集群效应。

“今年我们已对接招商引资项目20多

个,预计总投资8亿元左右。”官塘驿镇

经济发展办主任刘栋介绍,为保障项目顺

利推进,镇里专门成立项目办,由镇党委书

记、镇长牵头,按项目分设工作专班,实

行“每周一调度、部门协同推进”机制。

随着这些项目陆续投产,预计今年全

镇工业总产值增幅可达20%以上,为“百

亿乡镇”目标的实现奠定坚实基础。”

目前已完成签约,建成后可带动村民实

现家门口就业,破解小农户种植技术难

题,带动周边农户效仿种植,延伸村级产

业链,为大湖岭村“一村一品”产业发展

格局奠定坚实基础,全面提高农村人均收